

蜕变、飞跃、升华

——河北秦皇岛打造宜居宜业城中村

秦皇文

河北省秦皇岛市作为串珠型布局的沿海城市，城乡接合部之间的城中村问题比较突出。如何解决这些问题，成为文明城市创建必须攻克的一道大题。

秦皇岛市把城中村改造列为文明城市创建的一号工程，确立了“拆、改、管、提”总思路，拉开了党员干部脚步丈量民情、入户倾听民意、躬身解决民需的序幕。2.3万次的走访换来干部群众的勠力同心、攻坚克难。侵街占道、楼上盖楼、垃圾成堆、污水横流、胡乱摆摊的城中村实现了颜值的蜕变、价值的飞跃和文明的升华。

依法依规拆违建

在全市部署开展集中拆除城乡违法用地和违法违章建设“双违”综合整治行动，确立3年内彻底消灭“双违”的目标，拆除违建需要执法无情，按照依法依规拆违的“四个不允许”（不允许拆小不拆大，不允许拆民不拆官，不允

许拆软不拆硬，不允许拆明不拆暗），形成“一竿子插到底、一鼓作气干到底、一把尺子量到底、一碗水端平端到底”的拆违态势，累计拆除“双违”26223处、1081.7万平方米。

拆除违建也要心中有情，各级党员干部逐户逐人面对面做工作，依据民意对房屋产权、就业保障、民宿经营等制定统一方案，消除村民的后顾之忧。历经25年，7次动拆失败的范家店村，仅用76天就拆违12处，面积10.86万平方米，擦亮了火车站旁的“港城窗口”，拆出了“范家店速度”。历经11年无法动拆的赤土山村，历时11天就拆违221处，面积13.83万平方米，拓宽了北戴河的东大门。

高品质规划改造

秦皇岛市充分利用好拆违后的土地资源，按照“即拆、即清、即整、即建、即美”的要求，实施城中村大整容大提升行动，改造城中村38个，背街小巷216

条，新增小公园、小广场、小花坛460处，一大批关系群众切身利益的问题得到解决。

北戴河赤土山村拆违后，注重高品质的规划建设，重新定位为旅游经济发展村。本着统一谋划、统一布局的思路，整体道路修整、墙体粉刷、绿化亮化、改善城市排水、裸露管线预埋等，完善了城市功能，提升了形象品位，使改造后的新村有“颜值”又有“气质”。

同时，开展星级文明户评选、美丽庭院创建、村史挖掘、发展理念宣传等精神文明创建工作，激发了群众自我改造的动力。自主建立赤土山新村游客中心（赤土山东海岸公寓登记处），新环境、新公寓、新旅游逐渐形成。目前，赤土山新村已成为食宿、参观、游玩、租车等“一站式”旅游服务村。

绣花式精细管理

实施网格化管理模式，助力新村管护，以十户为一格，逐一明确责任

人和管理指标，把任务分解到每个部门、每个单位、每个负责人，做到每一个住户、每一米道路都有人抓有人管。同时，启动城中村物业管理工程。抚宁区北后街村利用集体收入，组建由10名低收入村民组成的村物业，从事“配套设施、公共保洁、秩序维护、停车管理、设施维保、绿化养护、道路保养、维修服务”等工作。经过专业管护，秩序井然、开门见绿的北后街村已成为A级文明村，茶余饭后的广场、花园成了村民跳舞、下棋的好去处。截至目前，全市建成物业村32个，占改造城中村的84%。

软硬并重“双提升”

启动城中村“双提升”工程，按照地理位置、历史文脉、村域特色、产业形式确定一村一策，既注重环境建设，又注重文化传承。北戴河村地理位置优越，有几十个闲置院落，硬件虽然陈旧，但也恰恰见证了北戴河村的发展

历史。几十个闲置院落对外发布，吸引艺术机构入驻，文化创意产业村概念基本形成。

通过村域治理、文化挖掘、产业传带，北戴河村已发展成为一个以文化、农业、旅游为载体，融创客、众筹、“互联网+”等多种元素为一体的综合性文化产业园。北戴河“艺术村落”已入驻项目90家，完成布展并开放院落65个，在建院落16个，手工艺工坊类26家，特色民宿36家，展示交流类3家。北戴河村不仅解决了农宅闲置与产业发展的矛盾，更增添了农村文化的艺术氛围，形成了“生活艺术化，艺术生活化”“水岸田园—艺术村落”的发展特色。

在文明城市创建的号角声中，除赤土山村、范家店村、北戴河村之外，东白塔岭村、韩庄村、小李庄村、抚宁区西北片区等38个城中村，正在由原来脏乱差、治安和消防隐患丛生、公共管理落后蝶变成布局合理、环境优美、温馨宜居、产业融入的文明高地。

(上接1版)

●用“焊花”铺就灿烂“星途”

唐仁杰脑中有技术，手上有绝活。

一次，某国家重点型号临近首飞试验前，突然发现一种芯片与焊盘不匹配，需要立即将208根直径0.15毫米的漆包线分别搭焊到宽度和间距都仅有0.2毫米的焊盘上，且要控制位置偏差量在0.05毫米内，时间精度在0.5秒内。任一操作偏差，都会影响之前的焊点质量。

临危受命的唐仁杰只身前往设计单位，仅用烙铁、热吹风和简单的工具，凭借精湛的手艺焊接技术和丰富的经验，一次性精准焊接成功。经检验，引线整齐柔顺，质量检测可靠，全场响起了雷鸣般的掌声。“我要求自己，每一次焊接都要力求完美，因为毫厘之间的偏差，都可能影响航天安全。”唐仁杰说。

在天和核心舱某电路板加工过程中，针对板间连接器中间位置除金搪锡技术难题，唐仁杰通过设计专用搪锡装置并探索采用波峰焊搪锡操作特殊工艺方法，攻克技术瓶颈并填补板间连接器搪锡工艺空白，为推动航天产品集成化提供了重要技术保障。

在中国航天科技集团《高密度多层PCB组件再流焊高可靠性技术》的重大工艺课题中，他提出贴装头选型、大型器件初始位置设定等技术建议，全部被采纳；在《可编程逻辑控制器自动化生产》课题中，他深入研究元器件吸取、搪锡方法，攻克自动搪锡技术，达到国内领先水平。

参加工作13年来，唐仁杰啃下了一块块“硬骨头”，他先后参与嫦娥、天问、北斗、天和核心舱等多个航天重大项目产品生产，完成2000余块星载单板焊接，1000余套产品调试，一次交付合格率100%；承担重点型号返修任务200余次，避免经济损失上千万元。他用亮眼的“焊花”为一件件大国重器铺就了灿烂的航天“星途”。

●“最佳师傅”带队继续征战星辰大海

除了不断淬炼技术，唐仁杰还以技术巧思催生创造发明，用创新赋予生产提质增效。由他研发设计的20余项创新成果全部得到推广，为确保型号科研生产发挥了巨大作用。

针对航天电子产品里轴向元器件成形加工操作繁琐、易损伤器件等问题，他历时3年设计开发了“轴距可调式轴向元器件双边无损成形钳”。该发明彻底解决了轴向元器件成形加工难题，在确保质量的同时提升成形速度超8倍。针对微小型、异形印制板难以自动装焊难题，他研究设计了焊锡膏丝印平台，通过丝印、贴片、再流焊3个生产环节技术创新，将产品一次性交检合格率从70%提升至98%，单批次贴装周期从4个月缩短至10个工作日，解决了某重点型号生产难题。创造直接经济效益近200万元/年。该创新成果获第二十三届全国发明展览会“发明创业奖·项目奖”银奖。

唐仁杰以踏实进取、勇于创新的态度和作风为同事们树立了榜样，同时，他还主动承担起提升团队整体素质的重任。

早在2011年，25岁的唐仁杰就已经成为了公司最年轻的“最佳师傅”，他先后带徒13人，手把手指导，毫无保留地传授技术。在唐仁杰的精心指导下，他的徒弟中有2人晋升为技师，8人晋升为高级工，3人取得中级工执业资格。

2021年初，“唐仁杰劳模创新工作室”成立，唐仁杰成为了工作室“领航人”。一年多来，他带领团队自主设计多项工具、工装，先后开展5项技术创新，完成了1项集团公司重大工艺技术研究、2项院级重大工艺技术研究、5项厂级工艺攻关，培育了一批高难度元器件装焊及返修操作者。

“我也曾跟着师傅学习，现在想把自己的所学所获教给更多热爱航天的人。”谈及未来，唐仁杰说，“我会继续努力，不断淬炼技术、磨砺匠心，带着团队一起，向着星辰大海再出发。”

『向着星辰大海再出发』

成都市青羊区《中国共产主义青年团成立一百周年》纪念邮票首发

本报讯（记者 李林恒）5月5日，“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”成都市青羊区《中国共产主义青年团成立一百周年》纪念邮票首发仪式在成都航空主题教育教育基地举行。

记者了解到，《中国共产主义青年团成立一百周年》纪念邮票1套2枚，内容分别为“永远跟党走”“请党放心 强国有我”。其中，“永远跟党走”以党徽与团旗为主体，团旗紧紧跟着党徽，辅以数字“100”及奋斗在各行各业的青年群像剪影，突出共青团紧跟党的政治定位。“请党放心 强国有我”以共青团团徽为主体，辅以数字“100”、高铁、火箭、楼宇等画面内容，寓意广大共青团员为建设繁荣祖国、实现中华民族伟大复兴贡献青春力量的壮志豪情。该邮票出售期限6个月，计划全国发行730万套。

“今年是中国共产主义青年团成立100周年，也是五四运动103周年，此次活动以邮票为载体，通过讲解邮票中的党史、党领导下的共青团发展史，助力加入共青团的广大青少年们，在学党史中发扬五四精神，奋勇争先、激扬梦想，在新时代的伟大征程上，书写共筑中国梦的青春华章。”活动主办方介绍。

活动现场设置了集邮展区，通过“百年中国梦”“光荣啊，中国共青团”等9个主题，展出具有代表意义的党史、团史纪念邮票。同时，现场举行了新团员入团仪式，成飞中学学生们激情澎湃地朗读了诗歌《铮铮百年爱党心 正是风华少年时》。



为丰富学生的校园文化生活，浙江省湖州市吴兴区戴山学校积极落实“双减”政策，开展体育、文化、艺术等社团活动，促进学生全面发展。图为5月7日，学生正在进行花草写生。

(上接1版)

坚持基础先行

逐步补齐城乡建设短板

基础设施建设是完善城市功能、提升城市形象、普惠民生的重要工程，也是创建文明城市的硬指标、硬任务。

2021年，围绕市民关注的短板弱项问题，天水市委、市政府多措并举，建管并重，大力推进城乡基础设施建设，城乡面貌焕然一新。在主城区集中开展“城市牛皮癣”“城市蜘蛛网”“车辆乱停乱放”“路面破损”4个专项整治行动，常态化开展基础设施建设、市场秩序整治提升等12个专项行动。老旧小区改造、水电路网提升等市政设施项目有序推进；藉河、渭河生态综合治理二期工程如期完成，建成26公里滨河景观带，工业博物馆、商贸城、大剧院、体育中心等项目相继建成，城市品位显著提升；宝兰高铁、有轨电车一期建成运营，天平高速、秦州大道、麦积山大道建成通车；城区引洮供水工程顺利通水；建成城区生活污水处理厂8座，生活垃圾收集站130座，新增城区停车位6196个，完成智慧城市建设项目50个，城区公共场所无线免费上网实现全覆盖，城市“颜值”不断提升。深入开展农村人居环境整治、全域无垃圾治理和村庄清洁行动，扎实推进污染防治攻坚战，行政村卫生公厕实现全覆盖，市级集中式饮用水水源地水

质达标率100%。全市113个乡镇2491个建制村全部通沥青（水泥）路，6648个自然村通硬化路，人居环境日益优化，城乡宜居度和居民幸福指数得到明显提升。

突出示范引领

持续深化五大创建活动

天水市注重文明细胞创建，制定出台了《天水市关于深化新时代文明实践单位文明村镇创建工作的实施意见》，广泛开展文明单位、文明村镇、文明社区、文明校园、文明家庭等各类文明创建活动，通过培育典型，以点带面促进创建工作整体提升、遍地开花。

坚持对标对表、常态长效，持续加强文明单位动态管理，组织开展省级各类文明单位复查和二十四批市级文明单位评选表彰活动，指导各级文明单位在常态化创建中不断有新作为。目前已建成全国文明城市12个，全国文明城市乡镇2个，全国文明城市7个；省级文明单位108个，省级文明乡镇34个，省级文明村61个；市级各类精神文明建设先进集体545个。清水县被中央文明委确定为第七届全国文明城市提名城市，秦州区、麦积区、秦安县、武山县分别被命名为省级文明县。

坚持把未成年人思想道德建设作为重中之重，以“扣好人生第一粒扣子”为主题，广泛开展“我们的节日”“童心向党”“向国旗敬礼”“戏曲进校

园”“书法进校园”等教育实践活动，举办“童心向党·礼赞百年”新时代天水好少年先进事迹发布会。现有市级及以上文明校园192所，其中全国文明城市4所，省级文明校园55所，市级文明校园133所；推评新时代天水好少年85名；依托国家级、省级乡村学校少年宫项目，建成乡村学校少年宫117所，为丰富农村中小学生学习生活创造了良好条件。

注重深化拓展

有效提升志愿服务水平

天水市坚持把新时代文明实践中心作为推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根的有效载体，紧扣“14536”工作总要求，围绕“五大重点任务”，健全机制，挖掘优势，培植特色，在加强思想政治引领、满足人民群众需求、密切党群干群关系、培育社会文明风尚等方面发挥了重要作用，取得了明显成效。

目前，全市共建成新时代文明实践中心7个、实践所124个、实践站2839个、实践基地213个、实践点118个、实践分站126个，实现了中心、所、站全覆盖并向城市社区、学校延伸拓展。实行群众点单、中心（所、站）派单、志愿者接单、群众评单的“四单”对接机制，组织开展全市现场观摩活动，创新打造了一批特色志愿服务品牌项目，有力打通了凝聚群众、引导群众、

服务群众的“最后一公里”。自创建活动开展以来，全市共注册志愿者24.8万人，组建志愿服务团体3783个。

去年8月，天水市启动创建全国文明城市“包街包巷包小区”责任制落实暨志愿服务活动，全市上下积极响应，各级各部门以创建全国文明城市为契机，结合党史学习教育，强化为民办事实的力度，广泛开展各类志愿服务活动2万余场次，“创建全国文明城市、在职党员先锋行”“秦州大妈”等志愿服务品牌效应持续放大，打造了“天水师范学院星辰阳光助残”“爱心助学·为梦护航”等一批志愿服务项目品牌，形成了涵盖交通劝导、环境卫生、医疗救助、乡村振兴、科技文化、疫情防控等各个领域的志愿服务组织体系。

广泛宣传引导

不断扩大创建工作影响

在全国文明城市创建中，天水市坚持把宣传教育作为创建工作的有效途径，综合运用多种手段，广泛征集群众对文明城市创建的意见建议，持续加大宣传力度，倡导全社会参与文明创建，使创建工作不断深入人心。

持续深化社会主义核心价值观“十大创建”行动，深入实施“人知人晓”“人信人守”工程，加大“图说我们的价值观”等公益广告的刊播力度和覆盖面，在创建全国文明城市主城区建设100余处造型美观、主题鲜明的

社会主义核心价值观景观小品，打造了一批主题宣传教育示范街、主题广场、主题公园和好人一条街、好少年桥、在公共文化场所设置先进模范事迹展板286处，拍摄道德模范微电影《初心》，编印发放《文明市民手册》等宣传资料10万余份，深入推进“文明礼仪、文明交通、文明旅游、文明餐桌、文明劝导、文明上网”六大文明行动，举办“文明健康、有你有我”“文明天水、爱卫同行”等系列主题宣传活动，进一步提高市民的知晓率、支持率和参与率。注重发挥榜样的力量，积极实施公民思想道德建设工程，深入开展道德模范、天水好人系列推荐评选活动，选树中国好人2人、甘肃好人7人、天水好人91人，市级文明家庭27户，1人人选甘肃省第三届“我为文明家庭拍张照”获奖作品，评选出“五星级文明户”1.2万余户。

在推进移风易俗方面，天水市坚持将社会主义核心价值观融入法治建设进程，制定颁布了《天水市文明行为促进条例》。指导全市2491个行政村全部建立村规民约和红白理事会、道德评议会、禁赌禁毒会、村民议事会，培育打造了郭川镇赵那村、皂郊镇王家店村、洛门镇石岭村等一批移风易俗示范村。

下一步，天水市将继续坚持创建为民宗旨，加压鼓劲、奋力拼搏，推动全国文明城市创建工作再上新台阶、再创新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！